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不同类型企业购买名人字画的账务处理

王艳艳

（辽宁出版集团有限公司，沈阳 110003）

【摘要】目前，随着经济的发展以及通货膨胀的加速，一些有实力的企业通过购买一些名人字画等名贵物品使

资产保值增值、分散经营风险，购买名人字画交易越来越普遍。但现行会计准则没有针对企业购买名人字画出台明

确规定，每个企业只能按照各自理解进行账务处理，从而导致同一项购买业务，账务处理却大相径庭，对企业资产

规模、利润总额影响很大。本文以现行会计准则为基础，从不同类型企业出发，依据企业购买名人字画的不同意图，

浅析各自的账务处理方法。
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一、引言

企业类型可按照不同的分类标准进行划分。如依企

业组织形式不同来划分，可分为公司制企业与非公司制

企业；如按企业所属行业不同来划分，可分为工业企业、

农业企业、建筑企业等。但仅从这些常规性划分企业的方

法对购买名人字画进行处理难以把握，为了更准确说明

购买名人字画业务的处理方式和方法，在此，按照企业日

常业务是否以投资为主，将企业划分为两种：一种为日常

业务以投资为主的投资型企业，另一种为日常业务不以

投资为主的非投资型企业。

二、投资型企业购买名人字画的账务处理

（一）投资型企业含义

投资型企业是指将货币或资产投向本身以外的企业

或个人、并从这种货币或资产的投入取得直接经营收入

或通过股份处置实现资金退出的企业法人。投资型企业

经营范围中的“投资”具有广泛含义，可以在规定范围内

进行各类投资。既可投资某行业、某产业；又可投资某个

产品项目。

（二）账务处理

投资型企业购买名人字画，待日后择机出售，购买的

字画价值有大有小，关键看日后的升值空间，赚取价差。

投资型企业购买名人字画，相当于一项投资，投资的内容

是字画。因投资型企业的特点，决定了买卖名人字画是企

业日常经营活动的一部分，持有时间一般不会太长，只要

达到目标利润值就会出售。笔者认为，此项交易符合存货

资产的定义，应按照《企业会计准则第1号——存货》进行
账务处理。

《企业会计准则第 1号——存货》中规定：“存货是指
企业在日常活动中持有以备出售的产成品或商品、处在

生产过程中的在产品、在生产过程或提供劳务过程中耗

用的材料和物料等。”存货区别于固定资产等非流动资产

的最基本特征是，企业持有存货的最终目的是为了出售。

而投资型企业购买名人字画的目的就是持有以备出售，

进而赚取一定利润。

1. 名人字画的取得成本。投资型企业购买名人字画
时，其初始成本包括买价、相关税费等其他可归属于字画

的一切支出。

2. 名人字画的发出计价及成本结转。名人字画因其
具有特殊属性，不同的名人字画单价可能差异甚远，不能

采用先进先出法、后进先出法和加权平均法予以计量，应

按照个别计价法进行计量。个别计价法也称个别认定法、

个别辨认法，需要逐一确定各批发出字画和期末库存字

画所属的购进价格或购进批别，分别按每一种字画购入

时所确定的单位成本作为计算发出字画和期末库存字画

成本的基础。企业将字画出售时，应结转相应的成本，计

入当期损益，即营业成本。

3. 名人字画的期末计量。企业应按照单个字画计提
存货跌价准备。资产负债表日，当字画成本低于可变现净

值时，字画按成本计量；当字画成本高于可变现净值时，

字画按可变现净值计量。但一般情况下，名人字画不会出

现购入成本低于可变现净值。

三、非投资型企业购买名人字画的账务处理

非投资型企业，即一般类型企业，不是以投资和销售

名人字画作为日常业务，这类企业需要按照持有意图分

别进行账务处理。

（一）购买字画用于装饰

用于装饰的名人字画是指企业在购入时即明确将其

用作装饰办公环境而不准备将其转让或出售的字画，这
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类字画普遍价值较低，仅用于外部陈列、装饰，用于创造

高雅的艺术氛围，传达企业的文化理念，不用特定的空间

进行存储。这些字画可以间接增加企业的经营性流入。此

时，购买字画就是为日常的生产经营而用，购买字画的支

出应直接计入购买当期的管理费用。

如果购买的名人字画单项金额较大，则需计入固定

资产，属于为经营管理而持有的资产。既然是陈列、装

饰，不用特殊存储，就会有一定程度的折损，应与字画陈

列的房屋一并进行折旧，折旧年限与房屋剩余使用年限

相同。

（二）购买字画用于增值

用于投资增值的名人字画是指企业在购入时即明确

将其用于收藏。这类字画分为两种：一种是指有名望或一

定社会地位的人所作的达到一定艺术水平的书法或绘画

作品；另一种是艺术水平较高的书法或绘画作品，其作者

未必都很有名，但单价一般都较高。目前，许多有实力

的企业将购买名人字画作为分散经营风险的一种手段，

不排除字画日后增值进行出售，但一般短期内不会转让

处理。因此，此类字画不属于流动资产，应划分为非流动

资产。

非流动资产中主要包括可供出售金融资产、持有至

到期投资、长期股权投资、固定资产、无形资产、其他非流

动资产。

1. 可供出售金融资产和持有至到期投资。可供出售
金融资产和持有至到期投资均指非衍生金融性资产，而

且持有至到期投资必须是到期日固定、回收金额固定或

可确定的资产。名人字画虽符合“可供出售”的部分含义，

但不属于金融资产，且没有确切的到期日和回收金额，不

能在这两个科目中核算。

2. 长期股权投资。长期股权投资是指投资方对被投
资单位实施控制、重大影响的权益性投资，以及对其合

营企业的权益性投资。长期股权投资的实质是对企业的

投资，投资的结果是获取被投资单位的权益，通过以

日常的现金分红或出售股权获取转让收益为目的。而购

买名人字画显然不符合股权投资的含义，不能在此进行

核算。

3. 固定资产。固定资产是指同时具有下列特征的有
形资产：①为生产商品、提供劳务、出租或经营管理而持
有的；②使用寿命超过一个会计年度。通过对固定资产定
义的深入剖析，可以看出：名人字画对于非投资型企业来

讲，不能用于生产商品、提供劳务；也不能用于出租；也

不是企业经营管理所必需。同时，固定资产需要按期进行

折旧以分期确认资产使用过程中的损耗。而名人字画作

为收藏，不但不会出现损耗，还会随着时间的推移有所

增值，如将其计入固定资产进行折旧处理，大大低估了名

人字画的应有价值，严重影响企业的资产规模和折旧期

利润。

4. 无形资产。是指企业拥有或者控制的没有实物形
态的可辨认非货币性资产。名人字画是实实在在存在的，

属于有形资产，需要特定的存储空间，企业在年终盘点实

物时，是确实看得见的资产。因此，名人字画不符合无形

资产的特征，不能在此进行核算。

5. 其他非流动资产。其他非流动资产是指除资产负
债表上所列的非流动资产项目以外的其他周转期超过 1
年的长期资产。因名人字画不能马上变现，它的变现需要

特定的交易市场和特殊的交易环境，属于一年以上的非

流动性资产。

综合以上分析，笔者认为，基于目前的会计准则规定

的既有资产负债表列示项目，非投资型企业购买名人字

画应计入其他非流动资产较为合适。

（1）初始计量。企业在购入名人字画时，应按照买价
与发生的相关税费等一切合理的、必要的支出作为初始

成本。

（2）后续计量。名人字画尚未形成像股票、债券等金
融资产那样的公平交易市场，公允价值很难定夺，而且不

同的字画鉴定人对同一幅字画报出差距各异的价格，因

此，企业在持有名人字画期间，应按照成本模式进行计

量。在存在减值迹象时应进行减值测试，计提相应的减值

准备。

（3）处置。企业处置名人字画时，将处置收入扣除账
面成本及相关税费后的差额计入投资收益，获取的现金

流入计入投资活动产生的现金流。企业处置名人字画，不

属于营业外收支的性质。营业外收支事项，一般带有明显

的偶发性，不可控制性。而名人字画的购入和处置具有可

控性。

四、结语

近年来，国内艺术品交易日益频繁，名人字画因其便

于存放而使各企业争相购买。笔者认为，这些物品在投资

型企业应作为一项投资产品，计入存货管理；在非投资型

企业中，属于装饰用的名人字画，将购买支出费用化，计

入购买当期的管理费用；属于投资增值的名人字画，将购

买支出资本化，计入其他非流动资产。同时，也希望财政

部门尽快出台相关账务处理指南，使购买名人字画等工

艺品的账务处理跟上实物交易的步伐，使同一事项采用

相同的处理方法，在不同企业间提供可比性。
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